

2022

踔厉奋发 新征程



全国两会 特刊

从政府工作报告看海南未来——
蓬勃海南奔涌无限机遇

两会观察

■ 本报观察员 张永生

全国两会是观察中国政策走向的重要窗口，政府工作报告更是指明新的一年国家的施政所向。今年的政府工作报告在总结去年工作成就和安排今年工作时，都提到海南自由贸易港。两次“点名”，让海南人民倍感振奋，也让作为国内国际双循环交汇点的海南自由贸易港备受关注。

各界关注的背后，是看到国家对海南发展一如既往的关心关怀，感受到海南在国家改革开放大局中的重要位置。中央赋予了海南打造全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心和国家重大战略服务保障区的战略定位。海南以标志性工程为抓手落实“三区一中心”战略定位的过程，也是中国机遇不断释放的过程。

比如，政府工作报告在盘点去年工作成就时指出，“推出海南自由贸易港开放新举措”。从加工增值免关税、跨境电商出口海外仓等多项政策交出“首单”，到“两个15%”所得税、三张“零关税”清单等优惠政策有序实施；从合格境外有限合伙人、合格境内有限合伙人试点政策落地实施，到成功打开海南自由贸易港资金跨境双向投资新通道……过去一年，在中央及国家有关部委鼎力支持下，海南紧盯“1+N”政策体系及自由贸易港建设重点任务，推动自由贸易港落地政策累计达150多项，初步

形成具有全球竞争力的开放政策和制度体系。这为全球企业在海南创业兴业提供了丰沃的土壤。

再如，政府工作报告在盘点去年工作成就时指出，“成功举办进博会、广交会、服贸会及首届消博会等重大展会”。由于百年变局和世纪疫情双重影响，全球产业链、供应链面临重大冲击，世界经济艰难复苏。全球企业发展，迫切需要开辟新市场，发掘新潜力。在此背景下，作为打造国际旅游消费中心的重要行动，举办消博会这一主动开放之举恰如一条纽带，联通了中国与世界。而海南处在双循环交汇点上，这一优势进一步放大了消博会的效应——既可有力促进全球消费向中国回流，也能让各国消费品更通畅地走向中国市场。

今年4月中旬，第二届消博会将在海南举办，其规模较首届更大、重点国别和地区参与度较首届更高。这将为全球企业带来新的机会。

又如，政府工作报告在盘点去年工作成就时指出，“第一批国家公园正式设立”。海南热带雨林国家公园成为第一批正式设立的国家公园，表明海南在国家生态文明试验区建设方面站上了新起点。近年来，海南着力打造的国家生态文明试验区标志性工程中还包括建设清洁能源岛和推广清洁能源汽车。一方面增加清洁能源供给，另一方面增加清洁能源利用，两端共同用力，不仅能够促进生态环保，也为全球相关领域的企业提供了广阔的市场。

从政府工作报告看海南，海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设稳步推进，政策红利加速释放，为

世界提供了中国机遇。从海南看政府工作报告，其中的多项政策利好，也为海南自身发展提供了新的机遇。

做好“六稳”“六保”工作，才能稳住经济基本盘。政府工作报告提出，“着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间”，并谋划了一揽子政策，安排了一系列举措。比如，中央对地方转移支付增加约1.5万亿元、规模近9.8万亿元，增长18%，为多年来最大增幅；中央财政将更多资金纳入直达范围……这些“硬核”政策、举措，为海南做好今年的“六稳”“六保”工作带来重大利好。

就业是最大的民生，稳住市场主体就是保就业。政府工作报告提出，“着力稳市场主体保就业，加大宏观政策实施力度”，强调“要完善减负纾困等政策”。近年来，海南推出了一系列惠企政策，为很多企业发展提供了“及时雨”，让企业感受到温暖。如今，政府工作报告又释放一批“政策礼包”，注重“放水养鱼”。这为海南持续稳住并培育市场主体、保障就业和民生提供了良好的条件。

强化创新驱动、推动产业集群集聚发展，是当前海南高质量发展的迫切任务。政府工作报告提出，“深入实施创新驱动发展战略，巩固壮大实体经济根基”，并实施基础研究十年规划、推进5G规模化应用等。这为海南在若干领域实现点的突破、在基础层面补齐更多短板，进一步构建“3+1”现代产业体系，提供了难得的机遇。

改革开放是海南发展的生命线，也是海南发挥双循环交汇点的优势所在。政府工作报告提出，“扩大高水平

对外开放，推动外贸外资平稳发展”，并强调“扎实推进自贸试验区、海南自由贸易港建设”。过去一年，海南在提升经济外向度、利用外资等方面都取得良好成效。实践表明，处在对外开放前沿，海南既有区位优势，也有政策优势，更有喜人形势。切实扛起责任担当，海南就能在扩大高水平对外开放、推动外贸外资平稳发展方面为国家做更多贡献。

良好的生态环境是海南发展的最强优势和最大本钱。政府工作报告提出，“持续改善生态环境，推动绿色低碳发展”，并强调“推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设”。通过擦亮海南热带雨林国家公园这个“金字招牌”，持续探索“两山”转化路径，可以将海南的生态优势转化为发展优势，为海南人民乃至全国人民造福。

“历史从不眷顾因循守旧、满足现状者，机遇属于勇于创新、永不自满者。”紧抓机遇，乘势而上，就能踏出更精彩的回响。

十三届全国人大五次会议全天举行代表小组会议

上午 审查计划报告和草案、预算报告和草案

下午 审议地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案

上午 全国人大财政经济委员会审查计划报告和草案、预算报告和草案，分别提出关于计划报告和草案、预算报告和草案的审查结果报告

晚上 全国人大宪法和法律委员会审议地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案，分别提出审议结果的报告和关于修改法律的决定草案、草案修改稿

日程
预告

临高县金牌港一家造船企业工人在生产大吨位渔船。本报记者 陈元才 摄

以“稳”的定力增强“进”的信心

(A07) (声音)

海南日报 唐西日报 贵州日报 四川日报 重庆日报 甘肃日报

琼桂黔川渝甘党报联动·聚焦西部陆海新通道

共建西部陆海新通道
打造开放发展新高地

海南 广西 贵州 四川 重庆 甘肃

(A08) (联动)

导读

焦点 (A05)

锚定产业调优提质
巩固壮大实体经济

牢牢守住底线
推动自贸港高质量发展

“
——
千亿级高新技术产业集群
“3+1”现代产业体系
创新驱动发展战略

乡村振兴
自贸港
封关运作
风险防控
能力提升建设年
一流营商环境
“陆海空”三大科创高地
产学研融合

